

華裔神探李昌鈺再婚 媒體採訪新娘蔣霞萍



头条 @ 環球人物雜誌

在決定嫁給大偵探李昌鈺的時候，“七幫主”蔣霞萍覺得最好的狀態應該是“退隱江湖”了，結果，卻恰恰相反。

當李昌鈺宣佈再婚消息的時候，外界都特別好奇這個女主角是個什麼樣的人。傳言中的企業家？小說家？助理？一時間，媒體蜂擁而至，蔣霞萍心里有些準備，但她還是不喜歡這樣。

她不想因為嫁人這件事暴露在聚光燈之下。對於上周末的那場結婚儀式，已經簡化到不能再簡化，大法官、親屬，再無其他，她認可。

之前聽到可能有電視台也要來時，蔣霞萍還有點小情緒：“兩個人的事情，我覺得就輕輕鬆鬆過生活就好了啊。”在她看來，甚至都不需要那個名份，或者那個紙質的東西。不過，她也知道，李昌鈺是怕她受委屈。

11月8日，李昌鈺與蔣霞萍領取結婚證明。

在一些人的眼里，62歲的蔣霞萍嫁給80歲的李昌鈺，她更多地是要去照顧這位“老人”了。但其實很多時候，是依然健朗的李昌鈺反過來在用心呵護這個小女子。

身高不足1米6，身材嬌小，一張娃娃臉始終挂着微笑，頭上時常頂着一條麻花辮，這樣的蔣霞萍看起來文文弱弱。李昌鈺會握着她的手開玩笑說：“你做事一定要小心啊，這麼細的手腕，不要折斷了。”話里滿是憐愛之情。

平日里，李昌鈺除了身兼司機、翻譯、保鏢，偶爾還會客串大廚。他過馬路要拉着那隻手，在機場人多的時候更要拉着。一時沒在視野範圍內，李昌鈺就會回頭找她，生怕她不見了。而此時的蔣霞萍也不是什麼董事長、作家，她是李昌鈺的助理、管家兼傳記作者。

蔣霞萍的微信封面圖和頭像都梳着一頭麻花辮。

蔣霞萍也希望能夠躲到李昌鈺高大的肩膀背後。她這一生太多坎坷和波折，用李昌鈺的話來說就是：“你成長得太快，都缺失了童年。”所以，李昌鈺會不時地以一盒心型的巧克力、一束鮮花、一些搞笑的小玩具讓蔣霞萍回到缺失的童年時光。

蔣霞萍的微信名“七幫主”也是李昌鈺幫她起的。他們甚至開玩笑地商量，有一天想找個幽靜的地方隱居寫小說。小說里她是“七幫主”，李昌鈺當然就是“李公子”了。素日生活里，李昌鈺一句“幫主在上，請受公子一拜”，蔣霞萍回敬“公子請坐，江湖人家，不必如此大禮”，瞬間就可以讓兩人進入到小說的情境中去。

2018年7月，李昌鈺和蔣霞萍外出遊玩。別看蔣霞萍在李昌鈺面前是個夢幻又嬌

弱的小女人，但她身體里其實住着一個“小宇宙”，爆發起來能量巨大。在此之前的近20年里，這個小女子一直是個“大丈夫”般的角色。

下海弄潮那年，蔣霞萍已經40歲了。這樣的年紀對於一個女人來說，生活應該是四平八穩、幾無波瀾了。但是，她真正的人生才剛剛開始。

那是1996年，她從國企5308廠停薪留職，冒着潮濕風險，着手創建揚州加得好針織有限公司。公司創建之初僅有6台設備、7名員工，從加工毛坯布的一個小作坊開始，僅僅幾年時間，就發展成一家集加工、生產、貿易為一體的中小企業，成為眾多世界品牌生產供應商。

聽起來很順風順水的生意背後，一個女人要想撐起整個公司，必定得有驚人的毅力和膽識。

債到底！”

她與另外兩位知情人共同建了一個博客名叫“三劍客”，專門揭發這場騙局。此外，她還用筆名“龍泉劍”在天涯論壇上發表了記錄整件事來龍去脈的文章。好多受騙的人跑到下面留言，甚至把這里當成了“報案中心”，稱她“龍大俠”！除了網上蒐集資料，蔣霞萍還南下廣州，北上天津、北京，然後是河南、山西，尋訪全國各地的受害者，蒐集證據，一追就是好幾年。遺憾的是，最終，被騙的幾十家企業中只有8家能提供詳實資料，騙子終究成了“漏網之魚”。

即使現在聽說那個騙子仍在行騙，蔣霞萍還是覺得難以釋懷。李昌鈺知道，妻子在尋求真相這件事上的那股勁兒，跟自己實在太像了，但還是勸她：“別着急，法網恢恢疏而不漏。你會看他被繩之以法的。”

蔣霞萍是不可能不着急的。當時，她就很快找到了另一條路來伸張正義——以筆作劍。她以整個事件為原型，奮筆疾書，寫就了80多萬字、30集電視文學劇本《鳳凰涅槃》。書里不僅講了一個女企業家從創業到被騙又重生的故事，更將故事融入到了整個“大時代”背景之下，寫成了“一代人”的史實記錄。當然，作為在蔣霞萍美國追債時雪中送炭的李昌鈺，也成為書中一個角色。

2015年，蔣霞萍的新書第一版編輯完畢，編輯提醒她，應該請一位名人為書寫篇序言，提高知名度。蔣霞萍一臉無辜：我不認識什麼名人啊。編輯告訴她，書里的李博士就是全世界最大的名人啊！抱着試試看的態度，蔣霞萍通過郵件告知了李昌鈺。沒想到，李昌鈺很快為書寫了序。

的他，決定提前回國。簽售會現場，李昌鈺甚至表態，如果《鳳凰涅槃》有機會拍成電視劇，他本人願意出演“李昌鈺”這個角色。

2017年7月，蔣霞萍得知李昌鈺的夫人宋妙娟因病去世，難過極了。10多年來，他們夫妻總是在自己最需要的時候伸出援手，蔣霞萍對此一直銘記在心。送走相伴56載的妻子，李昌鈺一定悲痛萬分，蔣霞萍覺得是自己應該為他做點什麼的時候了。於是，她拿起筆，以宋妙娟在天堂的感受寫了一首小詩寄給李昌鈺，希望能作為一份慰藉。

和美國追思會同步，蔣霞萍還在波蘭發佈了悼念李昌鈺亡妻的文章“李宋妙娟夫人，我將永遠懷念您”。

一個月後，李昌鈺來中國，他們如約再次見面了。身為一名作家，又是李昌鈺的老朋友，蔣霞萍一直想為李昌鈺寫一部傳記，更多地寫寫工作之外的神探。就這樣，李昌鈺身邊多了一位企業家、作家兼傳記撰寫人。半年後，李昌鈺還親自為她設計了名片，職務是“特別助理”。

蔣霞萍的處事態度一直是“寬容”，她記得生命中所有幫助過她的人，對“醜陋”的事情則選擇視而不見。到李昌鈺身邊後，她發現李昌鈺也是這樣的人，雖然他的工作好像都是在跟災難、謀殺打交道，但這並不影響他生活中對人熱情善良、與世無爭。“他是一個神一樣的人物”，這是蔣霞萍對李昌鈺的評價。

去年聖誕節之前，李昌鈺邀請蔣霞萍去美國過節。那是她第一次到李昌鈺家中作客，但她覺得一點都不陌生。那個聖誕節，她和李昌鈺的兒女、孫子、學生相處得十分愉快。一年後，兩個有着共同脾氣秉性、共同愛好的人自然而然走到了一起。

2018年春節前，蔣霞萍飛往美國前，在機場與家人告別。

他們要一起做的事情很多。蔣霞萍要開始學英語，學李昌鈺的處世之道。甚至在一些場合，她還會被推到台前，介紹自己。她要學習他的風格，那種一開口就帶著談諧幽默，能夠鼓舞和感染所有人的樣子。

當然，蔣霞萍並不僅僅是以李昌鈺“崇拜者”的身份守在他身邊的。婚姻對於她來說，從來不是一個判斷幸福與否的標準。“嫁給博士很幸福，我一個人也可以很幸福，值得嫁才能嫁。”

現在要定居美國，她可能會因此中斷寫了一半的新作《漕邦天下》和《運河上的家》，要離開自己的兒女，離開生活了大半輩子的揚州，也要離開那個有着亭臺樓閣、被叫做“霞苑”的家。她是不是後悔，誰也不知道，但沿着她一路走來的足跡，不難看出，她已經習慣了角色不斷地轉換，而且每次轉身都華麗多姿。

當我們改變不了世界，我們應該選擇性地改變自己。就像蔣霞萍說的：“生活，順勢而為就好。”

作者：咖喱



头条 @ 環球人物雜誌



蔣霞萍 (七幫主小兒)

头条 @ 環球人物雜誌



头条 @ 環球人物雜誌



头条 @ 環球人物雜誌

2016年4月作品再版時，出版方提出讓蔣霞萍再“試試”請李昌鈺來參加簽售會，他又馬上給予了答復。原本8月份沒有大陸之行計劃

剛創業的時候，蔣霞萍身兼數職，老闆、會計、司機，甚至有時還是裝卸工。她和3個大男人一起爬上大卡車，從上面往下卸紗包。25公斤重的紗包，他們一天就卸了好幾噸。第二天，男人們喊腰酸背痛，蔣霞萍依然活力滿滿。

這還不算什麼，連續70小時不睡覺，打好了樣品再開車幾百公里見客戶，這些都成了那段時間的常態。身材嬌小，卻沒什麼能難倒她的。回憶那些創業的艱辛，蔣霞萍只總結了一句：“必須捆得起來，才能經得住打，你如果嬌氣，就垮了……”

2007年，經過十餘年的艱苦創業，蔣霞萍所經營的服裝企業已具規模。然而一場突如其來的劫難，卻差點讓她這些年的奮鬥付之一炬。

那一年大規模的金融危機還沒有全面爆發，但蔣霞萍已經感受到了服裝紡織業的冬天。此時，一個自稱是美國的服裝代理商找上門來，幾十個集裝箱的訂單無疑是雪中送炭。但蔣霞萍不知道，迎接她的竟是一場精心策劃的跨國詐騙案。等集裝箱發到美國，錢款卻遲遲不見踪影，她才意識到自己被騙了。

8個月內10次往返美國，蔣霞萍發誓要找回屬於自己的東西。因為公司此前一直為李昌鈺的中心設計生產禮品服裝，兩人有過幾面之緣，李昌鈺此時也向她伸出了援助之手。在眾人的合力之下，蔣霞萍勇敢地從騙子那里奪回了貨物，挽救了企業。但這還沒完，被騙的企業太多，蔣霞萍看不下去了，下定決心要將騙子繩之以法：“被騙的很人都破產、跳樓了，只有我要追



头条 @ 環球人物雜誌